
3. Cvičení - Příprava roztoků a stechiometrické výpočty. Vztahy - ředění, mísení. 
veličiny a konstanty: vše z cvičení 1,2 
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směšovací rovnice: 
V ... objemy roztoků 
m*i ... hmotnosti roztoků 

cM1 ∙ V1  +  cM2 ∙ V2 =  cM3 ∙ V3  w1 ∙ m*1 +  w2 ∙ m*2 =  w3 ∙ m*3 

křížové pravidlo: 

 
 

 
skripta kapitola 2 

Rozcvička: 

1. Jak připravíte 0,1 M roztok z 1 M zásobního roztoku? 

2. Kolikrát musíte naředit 1 M roztok, abyste získali 2,5x10-3M roztok? 

3. Máte k dispozici zásobní roztok NaCl o koncentraci 1.00 M. Kolik ml roztoku použijete pro přípravu 100 ml 
0,75 M roztoku. 

4. Za úkol máte připravit 2 l 0,8 M roztoku NaNO3 ze zásobního roztoku o koncentraci 1,50 M. Kolik ml 
zásobního roztoku použijete? 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

1. Určete hmotnostní koncentraci roztoku kyseliny sírové, který vznikl smícháním 1000 g 96% H2SO4 a 500 g 
10% H2SO4? 

2. Kolik gramů vody je nutno přidat k 200 ml 68% HNO3  ( =1,4 g.cm-3 ), aby vznikl 10% roztok? 

3. Jaká je molární koncentrace kyseliny sírové (96%, =1,84g.cm-3)? Kolik ml této kyseliny je potřeba použít 
pro přípravu 1000 ml 0,1 M roztoku?  

     (Mr(H2SO4)=98,078) 



4. Pro přípravu roztoku kyseliny sírové bylo použito 100 ml 80% roztoku ( =1,7272 g.cm-3 ) a 100 ml 10% 
roztoku ( =1,0661 g.cm-3 ) H2SO4  a roztok byl doplněn na celkový objem 1000 ml. Jaká je molární 
koncentrace připraveného roztoku? Jaká je molární koncentrace vodíkových iontù ve výsledném 
roztoku? 

5. V cukrovaru potřebují zahustit 1000 litrů 10% (hmot.) roztoku sacharozy ( = 1,038 g.cm–3) na 40% 

( = 1,117 g.cm–3). Jakým způsobem byste roztok zahustili? Jaký objem bude mít 40% roztok? 

6. Při analýze látek se velmi často používá 0,5 M roztok kyseliny sírové ( = 1,03 g.cm–3). Vypočítejte, v jakém 

poměru (v objemových dílech) je třeba smíchat koncentrovanou kyselinu sírovou (98%,  = 1,84 g.cm–3) s 

vodou ( = 1,00 g.cm–3), abychom připravili roztok této koncentrace! M(H2SO4) = 98,1 g.mol–1 

7. Ve vzorku pitné byla stanovována koncentrace Mg2+ a Ca2+ iontů zapříčiňujících její tvrdost. K 1000 ml 
vzorku vody bylo přidáno dostatečné množství uhličitanu sodného na to, aby se vysrážel všechen MgCO3 
a CaCO3. Vzniklá sraženina měla po vysušení hmotnost 0,2125 g. Vyžíháním sraženiny se snížila její 
hmotnost na 0,1146 g. Určete molární koncentrace Mg2+ a Ca2+ ve vzorku pitné vody! 
M(CaCO3) = 100 g.mol–1, M(MgCO3) = 84,3 g.mol–1, M(CaO) = 56 g.mol–1, M(MgO) = 40,3 g.mol–1 

8. 35 hmot. % roztok ethanolu ve vodě má hustotu 950 kg.m–-3. Určete objemové zlomky obou složek, když 

(C2H5OH) = 790 kg.m–3 a (H2O) = 1000 kg.m–3. Porovnejte součet objemů složek a celkový objem 
roztoku pro vzorek o hmotnosti 100 g. 

 9. V lékárnách se prodává 3% roztok peroxidu vodíku ( = 1,01 g.cm–3). Do lékáren však vozí roztok 30% 

( = 1,11 g.cm–3). Vypočítejte, kolik litrů 3% roztoku se připraví z jednoho desetilitrového balení 30% roztoku. 
Vypočítejte také molární a molální koncentraci obou roztoků! M(H2O2) = 34 g.mol–1 

10. V černé palírně alkoholu bylo vyrobeno 100 litrů 95,5% roztoku ethanolu ( = 0,8056 g.cm–3). Vypočítejte 

s jakým objemem vody ( = 0,997 g.cm–3) je třeba oněch 100 litrů smísit, chtějí-li v palírně vyrábět vodku 

(40% alkohol,  = 0,9352 g.cm–3). Kolik litrů 40% alkoholu se vyrobí? 

11. Jaký objem 10% kyseliny sírové ( =1,0661 g.cm-3 ) je třeba odměřit pro přípravu 1000 ml roztoku o látkové 
koncentraci 0,2000 mol.dm-3? 

      (Mr(H2SO4)=98,078) 

12. Při přípravě roztoku KMnO4 se paní laborantka dopustila chyby. Místo 500 ml 1,5x10-2 M roztoku 
připravila jen roztok 1,2x10-2 M. Jak chybu napravíte? Mr (KMnO4) = 158.  

 


